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ΠΡΟΛΕΓΟΜΕΝΑ Α´

Ως τέχνη στην Ορθόδοξη χριστιανική παράδοση
χαρακτηρίζεται η άκτιστη ενέργεια του Θεού που ευθύ-
νεται για τη δημιουργία του ανθρώπου και του
κόσμου, αλλά και τη συνεχή συγκρότηση και διατήρησή
τους. Στον αντίποδα της τέχνης και της καλλιτεχνίας
βρίσκεται η κακοτεχνία, με την οποία οι πατέρες της
Εκκλησίας περιγράφουν την ενέργεια του διαβόλου,
που σπάζει την ενότητα των μελών της εκκλησιαστικής
κοινότητας μεταξύ τους αλλά και με τον Θεό. Γεγονός
που δίνει άλλες διαστάσεις στην εκ μέρους της Εκκλη-
σίας και της θεολογίας κατανόηση του οντολογικού
πυρήνα της τέχνης αλλά και των καλλιτεχνών. Θα έλε-
γα, πως πρόκειται για μια κειμενική αποκατάσταση
της παραμορφωμένης και στρεβλής εικόνας που εδώ
και χρόνια έχει διαμορφωθεί και η οποία θέλει την
Εκκλησία μαλωμένη με τις τέχνες και τον πολιτισμό.
Μια αποκατάσταση που υπενθυμίζει απλά και δυνα-
μικά πως η τέχνη και η καλλιτεχνία υπήρξαν και οφεί-
λουν να αποτελούν και σήμερα τα συστατικά υλικά της
ενότητας του εκκλησιαστικού σώματος και της συνε-
χούς συγκρότησής του.  Ενός σώματος που  βρίσκεται
σε ευθύ και δημιουργικό διάλογο  με όλα τα δημιουρ-
γήματα του ανθρώπινου πολιτισμού τα οποία επιτρέ-
πουν την έξοδο του ανθρώπου από τον κλειστό του
εαυτό και τη συνάντηση με τον πληθυντικό αριθμό ενός
τρόπου που καλεί από τα έσχατα.  Ποιος μπορεί για
παράδειγμα να ξεχάσει την ποιητικότητα των βιβλικών
και λειτουργικών κειμένων της ζωντανής εκκλησιαστι-

15
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κής παράδοσης και ποιος μπορεί να ξεχάσει την ποι-
ητική ενός Ρωμανού Μελωδού, ενός Ανδρέα Κρήτης,
αλλά και ενός Συμεών του  Νέου Θεολόγου και ενός
Γρηγορίου του Θεολόγου, που ενέπνευσαν τόσους και
τόσους νεότερους ποιητές που καταπιάστηκαν είτε με
τη μετάφρασή τους είτε με την επέκταση των ποιητι-
κών τους έργων. Ποιος ακόμα μπορεί να ξεχάσει τα
αμέτρητα και πολυποίκιλα  μνημεία του πολιτισμού με
τα οποία η Ορθοδοξία είναι ζυμωμένη. 

«Πρέπει να ξεπεράσει κανείς τον τυφλό φανατι-
σμό», σημειώνει ο Γιάννης Τσαρούχης «και να συλλά-
βει τα άφθαρτα στοιχεία της Ορθοδοξίας. Αλλά το
μεγάλο οικοδόμημα δεν αποτελείται μόνο από δόγμα-
τα και μοναστικούς κανονισμούς. Το ᾽χτισαν ποιητές,
μουσικοί, ζωγράφοι, κεντηστάδες, χρυσικοί και καλαϊ-
τζήδες, χτίστες και αρχιτέκτονες. Όλοι αυτοί με τον
τρόπο τους εκφράσανε το συνδυασμό του πνεύματος
με τη σάρκα, τη θεϊκή ισορροπία ανάμεσα στα δύο, που
αποτελεί την ουσία του ορθόδοξου χριστιανισμού.
Όλοι αυτοί ήταν μυημένοι σ’ αυτή την ισορροπία»1.

Ως εκ τούτου η μελέτη του π. Ελισαίου, πέρα από
την απόλυτη πρωτοτυπία του θέματος, η οποία στηρί-
ζεται στην παρουσίαση και επεξεργασία αρχειακού
υλικού για την πνευματική πορεία και αναζήτηση του
σπουδαίου μαέστρου Δημήτρη Μητρόπουλου, έρχεται
να θυμίσει το λησμονημένο αυτονόητο, πως η Εκκλησία
δεν είναι μια ιδεολογία και μια ουτοπική πραγματικό-
τητα, αλλά ο ίδιος ο Χριστός που διασχίζει την ιστορία

1 Γιάννης Τσαρούχης, «Αναστάσιμη συνομιλία», ως στρουθίον
μονάζον επί δώματος, εκδ. Καστανιώτη Αθήνα 1987, σ. 94.

ΕΠΙΓΕΥΣΗ ΑΓΙΟΤΗΤΟΣ
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και επεκτείνοντάς την εις τους αιώνες τη μεταμορφώ-
νει λυτρωτικά.  

Θα ήθελα και από αυτή τη θέση να  εκφράσω τη χαρά
μου για τούτη την εξαιρετική προσπάθεια και να  ευχη-
θώ στον π. Ελισαίο ούριο άνεμο και στα νέα του ταξίδια,
που θα αποκαλύψουν τις κορυφώσεις –υπαρξιακές και
καλλιτεχνικές– μιας   ψυχής που πόθησε τη συνάντηση
με τον ακριβό καρπό της ζωής.

Χρυσόστομος Α. Σταμούλης
Καθηγητής της Δογματικής και Συμβολικής Θεολογίας 

στο Τμήμα Θεολογίας του Α.Π.Θ.

17

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ
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ΠΡΟΛΕΓΟΜΕΝΑ Β´

Το βιβλίο του πατρός Ελισαίου για τον Δημήτρη
Μητρόπουλο και τη σχέση του με Ορθόδοξες πνευμα-
τικές μορφές είναι μια ξεχωριστή, πολύ πρωτότυπη
έρευνα και προσέγγιση. Η προσέγγιση αυτή έχει διπλή
σημασία: προσφέρει διεξοδική τεκμηρίωση για μια
πρωταρχική διάσταση του προσώπου και της ζωής του
μαέστρου, ενώ παράλληλα μάς ξεναγεί ιστορικά σε μια
περιοχή της νεότερης ελληνικής Ορθόδοξης παράδοσης,
καθώς παρουσιάζει πολλά σημαντικά πρόσωπα, κυρίως
ιερείς και μοναχούς, στο πρώτο μισό του 20ού αιώνα.

Μιλώντας για όλα αυτά τα πρόσωπα ο π. Ελισαίος
φωτίζει τον ουσιαστικό, κάποτε καθοριστικό ρόλο τους
στη ζωή του Μητρόπουλου, στην παιδική και νεανική
του ηλικία. Είναι ασυνήθιστο το πόσο μεγάλος ήταν ο
αριθμός των κληρικών και μοναχών στην οικογένειά
του, καθώς και στο φιλικό περιβάλλον της οικογένειας.
Ιερείς ήταν ο παππούς του Δημήτριος Μητρόπουλος, ο
αδελφός του παππού του, Αρχιεπίσκοπος Πατρών και
Ηλείας Ιερόθεος, ο εξάδελφος του πατέρα του, Αρχι-
μανδρίτης Ευσέβιος Ματθόπουλος (ιδρυτής της Αδελ-
φότητος Ζωή), οι δύο κληρικοί αδελφοί του πατέρα
του, ο Ιερόθεος (Χρήστος) και ο Νείλος (Νικόλαος).
Και οι δύο γονείς του, Ιωάννης και Αγγελική, είχαν
μεγάλη ευσέβεια, ενώ ο πατέρας του ήταν ο εκπρόσω-
πος της Μονής της Σιμωνόπετρας του Αγίου Όρους για
το μετόχι της στην Αθήνα, τον ναό της Αναλήψεως. Με
την οικογένεια σχετίζονται στενά ο Όσιος Γέροντας
Ιερώνυμος Σιμωνοπετρίτης, Ηγούμενος της Μονής,
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κατά διαστήματα υπεύθυνος στο μετόχι της Αθήνας,
καθώς και άλλοι σημαντικοί κληρικοί, όπως οι Αρχι-
μανδρίτες Ιωαννίκιος, Ηγούμενος της Σιμωνόπετρας
και Φιλόθεος Ζερβάκος, Ηγούμενος της Μονής Λογγο-
βάρδας της Πάρου (όπου μόνασε ο θείος του μαέστρου
Ιερόθεος). Η οικογένεια του Μητρόπουλου συνδεόταν
ακόμη με ένα κύκλο σημαντικών κληρικών στον ναό
της Αναλήψεως, όπως και με τον πολύ γνωστό ιστορι-
κά κύκλο στον μικρό ναό του Αγίου Ελισαίου, όπου
γίνονταν οι περίφημες αγρυπνίες, με εφημέριο τον, Άγιο
σήμερα, παπα-Νικόλαο Πλανά και ψάλτες τους δύο εξά-
δελφους Αλέξανδρους, τον Παπαδιαμάντη και τον
Μωραϊτίδη. Πολύ αργότερα στην Αμερική ο διάσημος
πια μαέστρος, επικεφαλής μεγάλων ορχηστρών, είχε σχέ-
σεις με τρεις Αρχιεπισκόπους Αμερικής, τον Αθηναγόρα,
τον Μιχαήλ και τον Ιάκωβο, καθώς και φιλία με τον
προϊστάμενο του ελληνορθόδοξου Καθεδρικού ναού της
Ν. Υόρκης, Πρωτοπρεσβύτερο Βασίλειο Ευθυμίου.

Στη διήγησή του ο π. Ελισαίος παρουσιάζει μεθοδι-
κά τα πολυάριθμα πρόσωπα – ιερείς, μοναχούς, επίσης
και ορισμένα άλλα σχετικά πρόσωπα λαϊκών (όπως ο
Κωστής Μπαστιάς). Παρουσιάζει τη δράση τους,
εκκλησιαστική και κοινωνική, καθώς και τις μεταξύ
τους σχέσεις, με συνοπτικές βιογραφικές αναφορές και
με πολλά τεκμήρια, όπως μαρτυρίες και επιστολές.
Παρακολουθούμε με συναρπαστική τεκμηρίωση τη
γνωριμία και τη σχέση του Μητρόπουλου μαζί τους,
ιδιαίτερα στην παιδική και εφηβική του ηλικία, τη
σημασία που είχαν για τη ζωή του, για την έντονη σχέση
του με τη θρησκεία και την εκκλησία, ακόμη κάποτε
και για την ανάπτυξη της χαρισματικής μουσικής του

ΕΠΙΓΕΥΣΗ ΑΓΙΟΤΗΤΟΣ
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